



更多新闻请下载仑传APP

www.blnews.com.cn

2025年4月15日
星期二
农历三月十八

总第4419期
免费赠阅

The New Beilun Times

中共宁波市北仑区委 宁波经济技术开发区党工委 主管主办

打出惠企“组合拳”

北仑为优化营商环境注入绿色动能

本刊讯(记者 周佳贝 通讯员 严卓慧)日前,我区推出一系列惠企新政,涵盖审批服务、监管执法、要素保障等多个方面,以一套优化营商环境的“组合拳”,为企业发展注入强劲绿色动能。

在办事审批环节,我区展现出十足的“加速度”。重大项目可走绿色通道,享受全程“保姆式”服务;借助“绿岛在线”等“一站式”审批服务平台,常见项目的环评审批时间大大缩短,像注塑、铝压铸等行业甚至能够实现“边建设边审批”。随着环评“一类事”改革的深入推进,“绿岛”园区的“打捆”环评费用相较企业单独开展环评降低了50%以上,极大减轻了企业的资金压力。

“从政策辅导到材料准备,政府部门的全程帮扶让项目申报事半功倍,这笔资金堪称企业绿色转型的及时雨。”万华化学



(宁波)有限公司负责人感慨。

该公司RTO废气处理装置技改项目今年成功获得2025年中央大气污染防治资金670万元,建成后每年预计可减排挥发性有机物超8吨,是我区“环保惠企”行动的生动案例。

以此为例,我区聚焦工业污染治理的“卡脖子”难题,打出一套资金保障的组合拳。截至目前,我区已累计帮助企业申报中央大气污染防治资金超1.56亿元。同时,我区构建“储备一批、申报一批”的动态项目库,充分利用中央财政资金政策,缓解企业资金压力,实现了“财政资金引活水,环境治理添动能”的创新实践。

针对企业在固体废物处理能力领域的痛点,我区创新推出“一点一策”解决方案。以废金属包装桶处置难题为例,我区开出“规范处置+成本减法”的良方,建立“零元接收”机制,对区内企业的废桶免收处置费,并构建起从收运到利用的闭环体系,引导企业规范处置。

此外,依托“绿岛”收运模式,铝灰渣等危废也能实现“家门口”处置。今年年底前,我区固体废物资源和利用处置中心项目及铝灰渣利用项目将建成并正式投入使用,进一步推动危险废物本地化处置。

我区在生态环境领域执法方式上也实现了革新性转变。通过建立“体检

式”检查机制,环保部门从“事后处罚”转变为“事前服务”。运用用电工况监控、走航监测、AI大模型等技术手段搭建生态环境数智化平台,实现智能远程监管,执法部门对企业“无事不扰”。

目前,已有106家环保诚信企业被纳入监管正面清单,享受“免检”待遇。对于首次轻微违规行为,执法部门采取“首违不罚”的人性化处理方式,预计全年可为企业减免处罚400余万元。

在助企服务上,我区还创新推出了“企业点单、政府派单、专家接单”的帮扶模式。今年以来,环保专家团队上门服务达350余次,为50家重点企业提供“一对一”辅导。这种“线上+线下”的全方位服务,让企业切实体会到“政府就在身边”的关怀,有力推动了政企携手共护蓝天的好局面。

广交会今日开展

我区近150家企业参展

本刊讯(记者 郑侃轩 通讯员 季容龄)4月15日至5月5日,第137届广交会将分三期在广州举办。今年,我区不少参展企业携新产品、新技术、新工艺亮相广交会,用优质产品满足全球消费者的需求。

防倾倒地水壶、咖啡手冲壶、泡茶专用烧水壶……此次参加广交会,胜诺电器带来了大批定制化的产品。其中,不锈钢防倾倒地水壶是企业研发的最新产品。

“之前我们也有好几款防倾倒地水壶,但都是塑料材质的,这次我们将产品材料升级为不锈钢,在保证水壶使用安全的同时,更为耐用。”王昌峰介绍,为了研发新产品,企业更新了设备,提升了工艺水平。

据介绍,胜诺电器已经参展广交会近10年,广交会的客人就是他们企业的风向标,他们期待通过新产品,接到更多订单,同时也希望更多客户喜欢他们的产品。

今年以来,全球贸易摩擦加剧,集结了全球客商的广交会对于外贸企业意义重大。不少外贸企业迫切希望通过这一平台,突破发展瓶颈,探寻新的市场机遇和合作空间。

宁波优耐特进出口有限公司是广交会多年的“老朋友”。今年,他们带着最新研发生产的光控路灯产品首次亮相广交会。企业参展负责人李海介绍,这款产品引入了智能光控开关控制器,这种控制器能够自动感知天气变化,智能调整路灯的开关时间,无需人工干预。

“我们希望通过本届广交会开拓‘一带一路’沿线市场,将我们的产品推介给更多的品牌商。”李海表示,每一届广交会他们都会全力以赴参加,抓住参展发展机遇,开拓新兴市场。

据了解,北仑共有近150家企业参加此次广交会,设展位超500个,产品涵盖机电产品、新能源产品、电子消费品、办公用品、纺织原料面料、玩具等类别。

自贸公园工程即将开工

本刊讯(记者 郭知廷 通讯员 夏凡)日前,我区自贸公园工程完成施工招标,标志着该项目即将进入主体工程建设阶段。作为浙江自贸试验区宁波片区重要的城市配套项目,自贸公园工程的实施将为区域发展注入绿色活力,进一步提升城市品质与功能。

自贸公园工程位于我区核心区域,西至淮南路,东至二通道,南至凤凰山3号地块北侧规划路,北至自贸大厦南侧规划道路。

项目总用地面积约10.8万平方米,包含主体公园、自贸大厦南侧规划道路以及珠江路东侧临时运动场地等三大子项目。



自贸公园工程效果图 夏凡 供图

主体公园景观工程用地面积约9.4万平方米,将用于打造集休闲、生态、文化于一体的多功能城市公园;水域河道用地面积约1.4万平方米,将通过水系优化提升区域生态品质。此外,公园内还将建设功能设施用房、地下室出入

口、地上非机动车库等配套设施。

自贸大厦南侧规划道路西起青帆工业园西侧规划道路,东至珠江路,全长约260米,宽20米。该道路的建设将有效完善自贸区周边交通网络,提升区域通勤效率。

珠江路东侧临时运动场地北至自贸大厦北侧道路中线,南至现状加油站,东至规划轨道用地,总用地面积约5万平方米。场地内将建设临时篮球场、足球场,并配套简易绿化及河道水系施工,为周边居民和企业员工提供休闲运动空间。

自贸公园工程的实施,是我区推动自贸试验区建设、优化城市功能的重要举措。项目建成后,将进一步促进周边土地综合开发利用,为区域经济发展注入新动力。同时,公园的生态功能将改善区域环境品质,为市民提供高品质的休闲空间,助力北仑打造宜居宜业的现代化滨海城区。

真空包装查验模式落地

助企进口货物通关跑出“加速度”

本刊讯(记者 成百舸 通讯员 王永贝)近日,宁波群创集团进口的近1万件液晶玻璃屏从厦门港口顺利抵达宁波保税区,在企业线边仓完成查验后,立即投入生产线。

这一高效通关得益于宁波海关所属宁波保税区海关实施的真空包装等高新技术货物布控查验模式,大幅提升了通关效率,为企业生产按下“加速键”。

“成为备案企业后,我们的货物在口岸完成基础风险排查后,就能直接运到厂区仓库,由海关上门查验,既保障了产品安全,又大幅提升了通关效率。”群创集团业务经理朱春芬对此称赞不已。

据了解,真空包装等高新技术货物布控查验模式,是海关总署推出的一项便利化措施。该模式针对精密仪器、半导体材料等对存储环境要求较高的货物,允许将部分查验环节从口岸转移至具备专业条件的企业目的地实施。目前,该模式已覆盖全国所有的海运、空运、铁路口岸。

作为全球第四大液晶

面板生产企业,宁波群创集团进口的核心物料液晶玻璃屏需在10万级无尘环境下拆装查验。在过去因环境条件限制,企业常面临货物滞港、额外仓储费用增加等问题。

为帮助企业解决这一难题,宁波保税区海关成立专项工作组,通过“线上+线下”的方式开展政策宣讲,并提供“一对一”指导服务,累计为企业开展培育辅导12次,协助完善备案材料20余份,并指导企业叠加应用“提前申报”“两步申报”等便利措施,为其量身定制通关方案。

据统计,自成为备案企业以来,群创集团已有28批次、超30种高新技术货物享受该模式便利,年均缩短通关周期15天以上,减少滞港费用超300万元。

目前,宁波保税区已有5家企业完成海关总署备案。下一步,宁波保税区海关将持续优化“亲清直通车·企需关应”助企平台功能,精准对接企业需求,推动惠企政策落地见效,助力高新技术产业高质量发展。



春和景明

诗意浪漫

4月13日下午,第十六届“春之约”诗歌朗诵会在北仑世界儿童文化广场举行,活动汇聚了众多朗诵爱好者,以声传情,以文会友,为现场观众带来了一场春日文化盛宴。

本刊记者 郑侃轩 范晓磊 通讯员 郑琳 南溪 摄影报道

今日看点

郭巨打造适老化改造“宁波样板”